



58岁的张东祥考上大学学电商

他想把村里的农产品卖到全国去

农村大众报沂源讯 (记者唐峰 通讯员冯尚力 宋军浩) 10月7日一早,沂源县悦庄镇八仙官庄村的张东祥就去赶集,买了自家新建猪棚要用的喂水嘴,家里的鸭棚里还养着7000只鸭子。自家的7亩山地上,种植着山楂、猕猴桃、核桃。张东祥是沂源县江泉家庭农场的场长,平日里都是他和媳妇一起忙着家庭农场的里里外外。今年8月份以后,他又有了个新身份:烟台汽车工程职业学院电子商务专业的大学新生。58岁的老农民了,自己儿子也已经大学毕业十来年,张东祥的这个新身份一下子在当地引起了轰动。

说起自己为啥这把年纪还要考大学,张东祥打开了话匣子:“我们这是山区的村子,各种农产品挺丰富的。农闲的时候,我还给别人家开车送发物流的货,这些货大多都是通过电商销售出去的。我自己就琢磨着,别人家能通过电商卖货,

咱自己学学电子商务卖货应该也行吧?再说,因为交通不便,村里的农产品很多是通过商贩来收购的,人家说多少钱就是多少钱,不如自己会电商了价格卖得好。”张东祥把自己的想法告诉了在淄博张店工作的儿子,儿子回了句:“真要搞电子商务,最好正儿八经上学学。”张东祥一寻思,考!眼下考学年龄不是问题了,就考一把试试。

今年5月,张东祥报名参加了山东省2020年普通高校招生春季高考。报名后,他翻出了自己40年前上学时的课本。自打1978年高考之后,张东祥就开始了务农和打工生活。1983年他报考了县里的农业技术中学,学习了果树林木栽培和土壤管理。这次重新翻出以前的课本,他还挺自豪:“我上学那时候还是挺用功的,现在一看那时候学的功课都能顺下来。新书我是跟儿子借的。”忙时干活,闲了看书,张东祥



“老学生”张东祥正在踏踏实实地学习。

就这样忙到了7月份。考试是网上进行的,他准备了两个手机,一个答题,一个监考。自己关在房间里,单人单桌,这样的考试形式也让张东祥感慨:“时代真是不一样了,考试都能网上考。”

这次考试总分是500分,张东祥说:“我英语不好,直接放弃了。剩下的语文数学啥的,我考了341分,这个分数我还挺满意。”

8月下旬,张东祥收到了烟台汽车工程职业学院的录取通知书,他笑着说:“真不敢相信啊,我真能考上大学。”

9月17日,张东祥准时赶到了烟台报到。看着身边比自己儿子小很多的同学,张东祥特意用手机拍下了很多照片留念。他的同学和学校的老师,见到他的第一反应都是:“老人家,您这是带孩子来报到的吧?”

报到完毕,张东祥根据学校安排回到了家里,等着教材下发和网络授课。三年的学习,采取线上线下课程结合的方式。张东祥给媳妇打好了预防针:“我要是去上学了,家里可全靠你了。我会努力学习,掌握好专业技能,到时把咱家和村里的农产品卖到全国去。”

颗粒归仓

金秋十月,郯城县马头镇采莲湖片水稻进入收获季节。

“粮食丰收不嫌多,一粒

一米来不易。”虽然粮食大丰收,但勤劳的农民仍在稻田地里拾取每一穗稻谷。这是日前笔者在郯城县马头镇稻田地里,拍到的老人拾取稻谷的场景。

(高军 摄)



扶危济困,在大学设立奖学金

今年7月,宋文章被评为“山东好人”

农村大众报龙口讯 (通讯员吕世军 张建鲁) 近日,龙口市诸河高家村“两委”成员专程为宋文章送来了一面锦旗,代表全体村民向他表达谢意。据了解,宋文章与该村的4名困难户建立了长期帮扶联系,定期走访慰问,帮助他们解决生活困难。

1961年出生的宋文章在1979年入伍,1993年转业到龙口。宋文章为人随和,生活简朴,但是遇到有困难的人和事,他总是慷慨解囊,大力援助。对于退役士兵、下岗职工、困难群众他格外关心。

王英青老人在惠民县,因病做了两次手术,失业在家,生活艰难。宋文章听说后,把他招到公司里当了一名保管员,帮助他们一家走出了困境。

王新志家中失火,宋文章及时

送去了米面油等生活用品,帮助他解了燃眉之急。看到他有一个正在上中学的女儿,细心的宋文章又特意送去了一大包学习用具。石良镇东方水刘家村的刘月高靠种田为业,生活比较艰难。听说他家的葡萄滞销,宋文章以市场最高价采购了一批,随后将这些葡萄赠送给了抗战老战士、伤残军人和困难职工。

在他的影响下,受助者纷纷要求加入他的“红旗志愿者先锋队”,一起学雷锋做好事。

宋文章在自己创办的学校里专门设立了一间独具军人特色的“战友会客厅”,2020年被正式确定为“烟台市退役军人思想政治工作示范点”。自2014年以来,他先后培训农民工等各类学员一万多人,其中退役士兵学员

有1600多人,全部实现稳定就业。他创办的学校也成为龙口市首家退役军人职业技能培训基地。

通过公益组织,宋文章资助了16个家庭生活困难的学生,为他们缴学费、赠文具、送生活用品。最初,龙港街道有一名大学生父母双亡,与年迈的奶奶相依为命。得知她正为缴纳学费的事苦恼,宋文章当即把刚领到手的工资全部捐助给了她。现在,宋文章每年出资3万元在山东科技大学设立奖学金,专门资助优秀困难大学生,至今已坚持了9年。今年7月,宋文章被评为“山东好人”。宋文章说:“我要像雷锋那样,做一个有益于人民的人。虽然已脱下军装,但我永远是一个兵。”

他选择在妈妈住院的地方上大学

下课后第一时间赶回出租屋给妈妈做饭

每天中午11时45分,天津医学高等专科学校的大二学生朱龙乾,下课后就匆匆地赶上公交车,返回在天津的出租房中,照顾患病的母亲。

回到家,先到母亲床边,一边询问妈妈身体情况,一边给妈妈做按摩。5分钟后,朱龙乾一头扎进厨房,洗菜、切菜……不一会儿,热气腾腾的午饭就摆上了桌。看着儿子忙前忙后,妈妈既欣慰又心疼,不时地嘱咐一两句:“小心点,别烫了手。”

朱龙乾家是高唐县杨屯镇南朱村的困难家庭。几年前,朱龙乾的母亲周喜不幸患上了再生性障碍性贫血,且病情比较严重。为了增加

家庭收入,朱龙乾的父亲外出打工,照顾母亲的任務就落在了朱龙乾的身上。为了更好地照顾母亲,高中未毕业的朱龙乾想到了辍学。帮扶责任人朱占路来他家走访时,朱龙乾将辍学的想法说了出来,朱占路一听就急了:“家里有啥困难我想办法,我解决不了的还有镇政府、县政府,大家一起帮你。但是,你必须上学,还要好好上,将来上大学,这样才能帮助家庭走出困境……”

随后,朱占路帮忙联系了县医疗部门及教育部门,为朱龙乾一家落实了看病一站式报销、减免学费、教育补贴等一系列政策。镇、村干部更是经常到家鼓励朱龙乾,老师同学也多次来家中帮他整理家

务,陪朱龙乾妈妈聊天。在多方努力下,朱龙乾的心终于安定了下来,决心努力学习。

2019年,朱龙乾的母亲在天津某专科医院开始长期治疗,朱龙乾也面临大学专业的选择。考虑到在天津上大学可以和母亲一起租间屋子,这样不仅方便母亲就医,自己也能照顾母亲,朱龙乾选择了天津医学高等专科学校。一年多来,朱龙乾下课便赶回家照顾母亲,功课也没落下,成绩还在班里名列前茅。如今在学校一提起朱龙乾这个名字,他的大学老师和同学们便会给出三个字的评价:“有志气。”

农村大众报通讯员 张波 张博

基本公共卫生服务国家免费提供避孕药具项目 面向广大育龄群众发放

- ◆各级药具管理机构
- ◆妇幼保健计划生育服务机构
- ◆设有妇科、产科、计划生育科的医疗卫生机构
- ◆社区卫生服务中心(站)、乡镇卫生院
- ◆村卫生室、村计生服务室
- ◆社区机关、企事业单位、高校
- ◆依托签约医生
- ◆年满18周岁公民持二代身份证到免费药具自助发放机领取

